
 

Με αφορμή πρόσφατα δημοσιεύματα στα ΜΜΕ σχετικά με την έκδοση, από 

ψυχολόγους ή άλλους ειδικούς, ‘ψευδών’ βεβαιώσεων ότι πατέρες ανήλικων παιδιών 

δήθεν ασελγούν πάνω στα τέκνα τους, δημιουργείται εύλογος προβληματισμός. Αν 

και στη χώρα μας κατά την τελευταία τουλάχιστον δεκαετία, έχει σημειωθεί 

σημαντική πρόοδος στον τομέα της προστασίας των ανηλίκων, υπάρχουν ακόμα 

αρκετές περιπτώσεις όπου η υποκειμενική εκτίμηση ενός ψυχολόγου χρησιμοποιείται 

για να κατηγορηθεί κάποιος για εγκλήματα τέτοιας φύσης.  

Η ασφάλεια των παιδιών αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα μιας πολιτισμένης 

κοινωνίας και θα πρέπει να υποστηρίζεται και να προφυλάσσεται με 

αντικειμενικότητα και σοβαρότητα. Παράλληλα, θα πρέπει να εξασφαλίζεται ότι 

όποιος κατηγορείται για τέτοια εγκλήματα θα έχει δίκαιη εξέταση της υπόθεσής του, 

σύμφωνα με τους νόμους της χώρας.  

Όλες οι γνωματεύσεις, που προορίζονται για δικαστική χρήση θα πρέπει να διέπονται 

από επιστημονικότητα, ορθή μεθοδολογία και τήρηση της δεοντολογίας. Αυτό πρέπει 

να ισχύει απαρέγκλιτα και για τις περιπτώσεις, που αφορούν σε ασέλγεια εις βάρος 

ανήλικου τέκνου, και δη από μέλη της οικογένειας του. Ειδικότερα για τις τελευταίες, 

λόγω της πολύ ιδιαίτερης φύσης τους:  

 ⁃ Πρέπει να εκδίδονται από επιστημονικά καταρτισμένους επαγγελματίες, οι οποίοι 

έχουν εξειδικευθεί στην αντιμετώπιση της παιδικής κακοποίησης, της 

ενδοοικογενειακής βίας και γνωρίζουν καλά τη νομοθεσία που σχετίζεται με την 

προστασία, αλλά και τον τρόπο εξέτασης των ανηλίκων. Η τεκμηριωμένη και 

συνεχιζόμενη εκπαίδευση από ειδικούς φορείς αυξάνει την φερεγγυότητα μιας 

τέτοιας εξέτασης. 

 ⁃ Πρέπει να περιλαμβάνουν μια περιεκτική και αξιόπιστη εκτίμηση της κατάστασης 

και των συνθηκών υπό τις οποίες έχουν συμβεί τα γεγονότα, ακολουθώντας 

αναγνωρισμένες και μόνο πρακτικές, όπως αυτές  έχουν περιγραφεί στη βιβλιογραφία 

και δημοσιοποιηθεί από συναφείς επιστημονικές εταιρείες της χώρας μας. 

 ⁃ Πρέπει να δίνουν έμφαση στο γεγονός ότι οι ασελγείς πράξεις σε ανήλικα 

αποτελούν σοβαρό εγκληματικό αδίκημα, που πρέπει να  διερευνηθεί εξονυχιστικά 

ενώ παράλληλα πρέπει να ληφθούν αποτελεσματικά μέτρα προστασίας και  

δικαιοσύνης.  

 ⁃ Πρέπει να γίνονται σε συνεργασία με τις αρχές και τις επίσημες δομές προστασίας 

ανηλίκων της κάθε χώρας. 

Η Ελληνική Ψυχιατροδικαστική Εταιρία τονίζει ότι η εξειδικευμένη εκπαίδευση των 

ψυχολόγων ή/και των ειδικών πραγματογνωμόνων, η τήρηση της επαγγελματικής 

ακεραιότητας και ο σεβασμός στη δεοντολογία, είναι ζωτικής σημασίας για τη 

διατήρηση της αξιοπιστίας του θεσμού και την προστασία της κοινωνίας γενικότερα. 


